

把小事做到极致永远不缺舞台

我市今年新晋两位全国劳模

□记者 滕华 通讯员 赵清 夏幼静

今年“五一”前,我国将表彰一批全国劳动模范和先进工作者。作为5年一次的我国劳动者最高荣誉评选,此次,宁波又将诞生两位全国劳模。本周日,他们将启程前往北京接受表彰。一位是从业30多年的电焊工,一位是到宁波10年的动物育幼员,两位新晋全国劳模的故事看起来传奇而又平常。记者在采访中深切地感受到,唯有坚持下去,把小事做到极致,你的专业即为绝活,普通人也能像他们一样走出行业标杆范儿。

电焊师傅陈俭峰: 自创用毛笔操练基本功

从1977年12月开始入行,陈俭峰就没离开过焊工岗位。因为工作出色,到2013年享受国务院特殊津贴,他这一路让不少人惊呼简直就是传奇。“当年一起的20个学徒工,现在只剩我一个人还在从事这职业了。”

今年55岁的陈俭峰作为宁波明欣化工机械有限责任公司焊接负责人、高级技师、国际焊接技师,他的拿手绝活是精通各类钢种的焊接,实施了“6毫米不锈钢板气保焊”等多项技术创新项目。

这些听起来非常专业的技术是怎么炼就的?“以前当学徒,每天跟在师傅身后打下手,看着师傅解决一个又一个技术难题,就心痒痒的。”

为了拿稳焊枪,他每天下班回家后用毛笔绑在焊枪上,半蹲着在纸上画出一条直线,以控制手腕力度。“我一直相信,师傅会的技术只要我够努力,也一定能掌握。”这套毛笔操练的基本功,陈俭峰到现在还在用,已列入跟他拜师的学徒们第一个月必修课。

陈俭峰是一个喜欢挑战的人。有一次,明欣化机接到一笔订单,用紫铜换热管与不锈钢焊接,当时厂里还没人会。眼看到手的订单就要跑了,陈俭峰自告奋勇接下任务。查阅资料,寻找焊材、确定工艺参数,几天时间他硬把

这一难题攻克了。

每年,他都有几个项目获得公司的特殊贡献奖、技术进步奖和自主创新项目奖。在应对危机、共度时艰中,仅2008年他的“双管板钩槽器研究开发、设计制作及应用”、“解决公司生产厚板预热装置”和“调研改进复合板焊接工艺”,就为公司节省了200多万元。

2012年,公司研制强化容器进入到关键时期,为了攻克焊缝在低温强化状态下仍能保持好的冲击韧性这个难题。他放弃了休息时间,一个月内做了上百次试验,终于找到了合适的焊接材料和焊接参数,使公司应变强化技术顺利通过了专家评审,成为国内屈指可数的几家能掌握该技术的企业。

“现在媒体常有月薪8000元找不到高级电焊工的新闻,我想说,这是因为年轻人都太心急了,急于求成,哪来的时间沉淀自己的技术?”现在,电脑时代到来,陈俭峰与浙江工业大学联合开发的焊接工艺自动化系统,利用数字化设计工具系统从工艺编制材料发放到实施实现全程控制,具有很高的应用价值。“但机器再灵巧,毕竟达不到人的程度,电焊工只要精益求精,永远不缺舞台。”

动物育幼员严华菊: “养动物比养小孩累多了”

2000年本科毕业,严华菊先后在重庆野生动物园、广州番禺香江野生动物园从事动物育幼工作,2005年和丈夫一起来到宁波雅戈尔动物园,丈夫是动物园的兽医。

严华菊身材矮小、右腿略微有些残疾,但一脸灿烂又随和的笑容异常打动人。“养动物比养自己的小孩累多了”。严华菊说,东北虎小的时候每天要进食10—12次,还要给它刺激大小便、擦身。“有时遇到它们感冒发烧,你就几乎不能睡觉了,得定时给它量体温,观察情况。”

春天是禽类繁殖高峰时节,黑天鹅、丹顶鹤……不少鸟妈妈生下鸟蛋后不孵,为了提高繁殖率,动物园会把鸟蛋捡回来,人工孵化。虽然孵蛋借助了机器,但人工操作同样有一定要求,需要人24小时值守,每晚11点晾蛋,加水、添料,日复一日。

为了更好地做好育幼工作,严华菊还需要根据不同鸟类的属性,结合宁波的气候,给每个动物制定针对性的育幼方案。几年前,8只国家一级濒危保护动物——东方白鹳首次在宁波雅戈尔动物园孵化成功,成为华东地区“全人工孵化、育雏”首例,这是严华菊坚持24小时值班半个多月的成果。

国际附录 I (最高级别)珍贵野生保护动物山魈,9年繁殖7胎,全都被母山魈抛弃的孩子,严华菊让7只从未吃过母乳的山魈全人工育幼百分之百的成活,创下了全国纪录,震惊业内。

“都说它们是禽兽,但也是通人性的。”严华菊在这小小动物世界里,收获着属于她自己的幸福和成就感。“有一次,我陪上海来的同学逛动物园,正停在一块玻璃前聊得不亦乐乎,老公在边上兴奋地喊,‘快看,你养过的猴子在跟你打招呼呢’。”严华菊说,她抬头一看,才发现那猴子正开心地朝她挥手,一个劲地“嘎嘎”叫着,眼睛直直地盯着这位昔日最亲近的保姆。“还有一只体弱的鹦鹉,跟着我久了,现在已经熟练地掌握了带点川音的‘你好’。”

就是这个40岁的小女子,她以惊人的毅力在动物育幼这一艰苦的岗位上一干十来年,严华菊和同事共同孵化、育幼成活国际附录 I 珍稀野生保护动物近20只、国家一级珍贵野生保护动物200多只、国家二级野生保护动物500余只、省级及省级以下野生保护动物5000余只。她这一平凡的弱女子在育幼员这一平凡的岗位上,成为众多野生动物的伟大“母亲”。

宁波肿瘤医院肝胆胰外科中心和乳腺中心成立 多位国内一流的专家将定期来中心为患者服务

近日,宁波肿瘤医院肝胆胰外科中心和乳腺中心成立。两大中心拥有国内一流的多学科专家团队。这意味着,我市的肝胆胰肿瘤和乳腺肿瘤患者,在家门口就可以接受到国内一流专家的诊疗,无需费心费力跑到北京、上海、广州等大城市找专家了。

据悉,肝胆胰外科中心的专家团队由上海东方肝胆医院肝胆外科学科带头人姜小清教授领衔。姜教授对于多种胆道恶性肿瘤的外科治疗已达到国内外先进水平。该中心下设胰腺外科首席专家,是浙江省人民医院肝胆胰外科、腹腔镜微创外科主任洪德飞教授;放疗科首席专家,是复旦大学中山医院放疗科主任曾昭冲教授;肝癌放疗科首席专家,是东方肝胆医院介入科主任杨业发教授。上述专家都将每周定期来院为患者服务。

此外,上海东方肝胆医院的另外三名专家,张柏和教授、丁光辉教授和刘刚医生,以及两名高年资护理人员也长期驻扎在中心,为宁波本地的肝胆胰肿瘤患者服务。

宁波肿瘤医院乳腺中心的专家团队也是人才济济。中心主任由全国著名乳腺肿瘤内科专家江泽飞教授担任。江教授曾负责20多项国际或国内多中心临床研究。中心下设放疗科首席专家,是复旦大学附属肿瘤医院放疗科主任陈佳艺教授;乳腺内科首席专家,是浙江省肿瘤医院乳腺科主任王晓稼教授;乳腺外科首席专家,是浙江大学第一附属医院乳腺外科主任傅佩芬教授。



宁波肿瘤医院肝胆胰外科中心姜小清教授。



宁波肿瘤医院乳腺中心江泽飞教授。

明天,21名国内知名肿瘤专家 齐聚宁波肿瘤医院为患者服务

明天,21名全国知名肿瘤专家齐聚宁波肿瘤医院为患者提供服务,涵盖肿瘤外科、肿瘤内科、肿瘤放疗、肿瘤生物治疗及放射影像领域。专家们将现场为患者免费制定全程管理方案,提供个性化的治疗建议。

参与活动的部分专家信息如下

房学东 医学博士,博士后,博士研究生导师,教授,主任医师。吉林大学中日联谊医院副院长、外科病医院院长。在胃肠道肿瘤、肝胆胰肿瘤、乳腺肿瘤、甲状腺肿瘤手术治疗的规范性和根治性方面成就卓著。

邱录贵 主任医师,教授,博士生导师,中国医学科学院血液病医院淋巴瘤中心主任、中国医学科学院血液病医院实验血液学国家重点实验室课题组长。

尉承泽 医学博士,硕士生导师,普外科专家。擅长消化道、乳腺、甲状腺、肝胆、腹膜后、体表等良、恶性疾患的诊断、治疗。

修波 医学博士,北京朝阳医院西区神经外科名誉主任、首席专家。兼职教授、研究生导师,在脊髓神经外科方面有较深造诣。

张国玲 主任医师,教授,在上海市复旦大学肿瘤医院从事妇科肿瘤的医、教、研工作,先后担任上海市医学会

靶分子学会首届副主任委员,中国抗癌协会临床肿瘤学协作中心常委等职。

郑兆聪 医学博士,神经外科副主任,主任医师,研究生导师。擅长颅脑深部肿瘤、动脉瘤等显微手术,脊柱脊髓及功能神经外科微创手术。

朱彦君 主任医师,医学博士,硕士研究生导师。中华医学会北京胸外科学会委员,北京医学会胸外科分会第一届委员会委员,北京医学会胸外科分会肺癌专业学组委员,北京医学会胸外科分会肺癌专业学组副组长。

刘静霞 药学硕士,副主任药师,有丰富的妇产科临床诊疗经验,擅长妇科肿瘤综合治疗、盆底修复、腹腔镜、宫腔镜及阴道镜下微创手术等。

钱其军 博士,博士生导师,上海细胞治疗研究院院长,上海细胞治疗工程技术研究中心主任,上海吴孟超肿瘤医学中心执行主任,东方肝胆外科医院生物治疗科主任及病毒治疗实验室主任。**童程红**